

# BÉTSI MAGYAR KURIR.

És

## SOKFÉLE, TOLDALÉKŰL.

Nr. Indult: Kedden, Februárius' 18-dikán, 1834. 14.

### SZARDINIAI KIRALYSÁG.

A' Savoyenbe beütött lázadók, különböző Proclamátziókat botsátottak ki útközben; a' többek között említést érdemel, e' következő: „Czím: Szabadság, egyformaság, emberiség, függetlenség, egység. Az ideigvaló Insurrectionalis Kormány, a' nép nevében. Fontolóra vévén, hogy mindenütt, a' hol Despotismus uralkodik, az Insurrectió legszentebb kötelesség légyen, hogy ha a' környülálások által megérlelt szempillantás elérkezik, égreakiáltó véték az Insurrectio zászlója alá meg nem jelenni, — hogy továbbá minden — a' néptől elhatározott lázadást végre is kell hajtani, hogy egy önnkéntes, öszvehángzó, közönséges, és nyilvános Proclamatzió, a' legsikeresebb eszköz, a' Crisisen túl esni, elhatározza: 1-ször Ezen szempillantástól fogva az Insurrectió proclamálva vagon. 2 or A' lakosok felszólíttatnak, fogjanak akárminő fegyverhez, gyűljenek öszve a' piatzokon, 's kaptsolják magokat azon férjfiakhoz, kiket a' közvélemény, és az Insurrectio olyanoknak jegyez ki, mint a' kik a' nép ügyét leginkább szíveken hordozzák. 3-or Minden városban, és faluban, azonnal félre kell verni a' harangot: 4-er A' hazafiak mindenfelé, hegyen, völgyön egyeránt fogják a' lázadást terjeszteni. 5-ör Mindegyik felzendült Ország, a' hegyen rakott tűz által fogja az Insurrectiót hírül adni.

6-or A' Kormánynak zászlója, és tüzme-re, szaggattassék le mindenünnen, 's helyébe Insurrectionalis zászló tüzettesék. 7-er A' felzendült Országok magok közt azonnal öszveköttetést szereznek: Kurírokat fognak azon helyekre küldeni, mellyek közhír szerint a' szabadító sereg által el vagnak foglalva. A' seregnek mozdúlatairól, öszvegyüléséről, vagy más hadi munkálatokról tudósítást fognak küldeni. 8-or A' népnek, a' linea sereggel való öszve-tapását, a' mennyire lehet, ki kell kerülni: ellenben az erőszakétel előtt mindent meg kell próbálni, hogy a' katonaság, az Insurrectio részére hajthatassék. 9-er A' városokban az Insurrectio legelőbb is a' kapukat, Tanáts-házakat, és más fontos helyeket fogja elfoglalni, a' hol a' Lineasereggel egyet értőleg munkálkodjék, ha t. i. avval már öszvebarátkozott, ha pedig még nem, akkor az Insurrectio egyedül, foglalja el az említett helyeket. 10-er Követke-zendő köztisztviselők, úgymint a' pénztárnokok, és vámszedők, a' ső, és dohány szedők, könyvtár örjei, Posta igazgatók, erdőbírók, 's mindenféle Inspectorok, a' helység litoknokai, 's minden számadó tiszték, kötelesek helyeken megmaradni, különben hazaárulóknak tekintetnek, 's mint olyanok, a' büntetést el nem kerülik. 11-er A' Helység Syndikusai, nem tsak kötelesek helyeken megmaradni, hanem a' jelen Decretum végre hajtására felügyel-

ni is felelet terhe alatt tartoznak. Minden irványok, Archivumok, könyvek, pénztárak, számadások, felügyelések alatt vágyon. 12-en Ha ellenséges, vagy gyanús katonák közel vágnak az Insurrectióhoz, akkor a közpiatzokon, a szükséges materialékat össze kell hordani, és körakást hányni. 15-or Ha egyszer az Insurrectio végrehajtatott, akkor mindegyik Provintzia, mindegyik nagy város, a szabadító sereg fő szállítására; egy hazafiakból álló biztosságot küldend. 14-er Az Insurrectio jelszava lesz: éljen a Köztársaság! 15-ör Az aszszonyok, öregek, és gyermekek, a nép óltalma alatt legyenek. Költ Sz. Julienben Febr. 1-jén 1854-ben Mazzini Jósef. Melegari Amadeus. Rusini János. Rubin.

Azalatt, míg a Genfből kiindult Expeditiónak olly rút vége lön, a Frantzia határon más valami történt, melly alkalommal, legyik osztályunk, vitézségét, és rettenthetetlenségét bém bizonyította. Ugyan is Febr. 3-kán délutáni 4 óra tájban, mintegy 200 lázzadó Grenobleból kiindult, 's előre nyomult a Les Echelles nevű kaszárnya felé, hol tsupán egy altiszi, és két közlegény állott: ezek mielőtt védelmekre a szükséges rendeléseket megtették volna, a Rebellisek hatalmukba estek, és így a kaszárnya könnyű szerrel kiraboltatott. Azonközben egyik közlegény, örjeinek körmeiből kiszabadult, az erkélyen leugrott, a postára szaladt, 's onnan egy lóra vetvén magát, elvágatott a 6 mértföldnyire eső Pont de Beauvois in hoz, hol az ottani Commandáns a történet felől értesítette. Ez a Commandans) 45 legénnyel azonnal Les Echellesbe sietett, 's éj-jel 11 óratájban, a Frantzia Országból elszökött bandával öszvetsápot. Ezek közzül 2 a tsatateren maradt, sokan megsebesítettek, 2 elfogatott, a

többiek, a frantzia határ felé szaladtak. Mi egy altisztett vesztettünk el, a ki Chamberyből érkezvén meg, éppen, midőn kaszárnyájába akart nyargalni, a lázzadóktól körülvéttett, 's mivel ezekkel nem akart egyetérteni, kegyetlenül felkontzoltatott. Egy fegyveres szeker hatalmukba esett, de a karabélyosok lovait szerszámostól a banda elvitte. Pontcharra, és Seyssel körül is vétettek észre hasonló tsoporozások, de reményleni lehet, hogy a Genfi, és Les Echellesi Expeditiónak rossz kimenetele, úgy szinte a Frantzia Kormány hathatós parancsolatai, a rossz akaróknak szándékjokat meg fogják semmisíteni.

Turinból legközelebb érkezett tudósítások szerint, a Chamberi Igazgató Casazza General jelenti, hogy a Genfi birtokra vissza szökött Lengyelek, és Olaszok, még mindég fegyveresen kóborolnak Gaurrouge körül, és hogy Turinból, Savoyenbe egy segéd osztály küldetett legyen. Ugyan akkor azt is jelenté Casazza Generál, hogy a Les Echelles állalellenben lévő helyet, hova az Olaszok vonták volt magokat, frantzia katonák szllották meg. Itt mint különös esetet beszéllek, hogy egy frantzia tsapat Entrevauxból, Nizza Grófságán ment által, a határszéli lakosoknak nem kevés bámulásokra, 's midőn a Commandánsnak értesére adatott, hogy Szardiniái birtokon van, a helyezett járatlanságával mentette magát, 's egzsersmind vissza tért a frantzia birtokra minden haladék nélkül.

A Savoyi határtól Febr. 6 ról írják: A fellyebb közlött nevezetes Insurrectionale Decretum, egy betűvel sem érdeklí különösen Savoyent, hanem úgy látszik, hogy egész Frantzia, 's Olasz Országot, Savoyent, és Piemontot lángba akarja boríta.

ni. A' 15. diktzikkely szerint vagyok, és birtok nints általom alatt, 's azért az Insurrectionalis sereg a' vám pénz tár kirablásán kezdte munkáját. Ez a' sereg Romarino General vezérlése alatt volt, Febr. 1-jén estve csak egy pillantatig tartózkodott Sz. Julienben, 's noha ott katonák nem is állottak őrt, még is mindjárt másfelé fordult. Következendő reggel Romarino seregének helyzetét, a' mennyiben a' lakosok közül senki sem ment által hozzá, olly kedvetlennek találta, hogy eloszlást tanátsolt, 's legelébb is maga ment elől jó példával. Ezért a' nyughatallanoktól hazaárulónak bélyegeztetett. Már most, — mi következése lesz ennek? az Insurrectionalis sereg nem talál elmentállásra, de barátokra sem, és így elbátortalanodván, nem is próbált előbb nyomulni. Savoyenben már mindennek vége szakadt, mert Chambery éppen ollyan nyugodt, mint Turin, és Genua.

## N A G Y B R I T A N N I A.

A' Király ekképpen nyitotta meg Febr. 4-kén az idej Parlamentet: „Lordjaim, és Uraim! A' midőn az Urakat főkötelességek teljesítése végett ismét egybe hívom, egész bizodalommal iparkodásokra, és a' közjó eránt viseltető szándékokra támaszkodom. Az említett tulajdonságok, a' közelébbi ülésekben, mellyekben fontos kérdések fejtettek meg, kitüntették az Urakat. Legnagyobb figyelmet érdemel a' rabszolgaság eltörlését illető bill. A' szerint, a' mint a' jöltévi rendszabások fogadtattak a' Nagy Britanniai Coloniákban, 's azon előlépések, mellyeket a' Jamaica-i törvényhozó hatalom immár tett vala, szerentsés jövedőre mutatnak. Ezentúl más nemű, — szinte fontos kérdések, lesznek tárgyai a' tahátskozásnak. A' Kir. Biztosság által előterjeszten-

dő javallatok, úgymint a' Municipalis egyesületek a' szegények törvénye, 's az Egyházi jövedelmek megvizsgálása végett, vezér főnaltul fognak szolgálni, mikor, és miképpen kell szükséges változásokat elő venni. Politikámnak szüntelen való tzelja az volt, hogy népemnek az áldott békeség jóteteményeit szakadatlanul bátorságosítsam. Ebbeli igyekezetemben a' jó egyetértés által, melly szerentsére közttem, 's a' Frantzia Kormány között fenn áll, nagyon elősegittetem, és a' többi Hatalmasságoknak is barátságos biztosításai reményt nyújtanak fáradozásom sikerüléséhez. Azt még is sajnálom, hogy Hollandia, és Belgium közt nem állott helyre egészen az egység, és hogy a' polgári háború Portugalliában mind egyre foly. A' felől meg lehetnek az Urak győződve, hogy én minden alkalmat használni fogok, azon Országokban, mellyeknek hasznok az enyémével szoros öszveköttetésben vagyok, a' békeséget és bátorságot fenntartani. A' Spanyol Király elhunytja után, el nem mulasztottam, az Infantinnak Uralkodását elesmérni, 's figyelemmel fogom vizsgálni a' dolgok folyamatját, mellyeknek békeséges elintezése nagy fontosságú, Európának köz tsendjere nézve. A' Török békeség, Mehemed Alival kötött egység: olta fel nem bontatott, 's mint gyanítom, nem is fenyegettetik, semmi veszélytől. Azon leszek, hogy azon Országban minden változást, melly jövedő állandóságát, 's függetlenségét veszedelmeztetné, megakadályoztassak. — Uraim az Alsó Háztól! Meg parantsoltam, hogy a' jövő esztendőre járó költség lajstrom az Urak elibe terjesztessék. A' költség kivetésénél tekintet volt a' takarékoszágra. Bízok az Urak felvilágosodott Patriotismusokba, 's népemnek készségébe, melly szerint munkások lesznek azon eszközök

megszerzésében, mellyek koronám birtületének fenntartására, és Státusaim hasznoknak mególtalmazásokra szükségeseek leendenek. A' felszámítások öszve hasonlítottván a' bevételekkel, és kiadásokkal, megnyugtatók lesznek. Lordjaim, és Uraim! Nagyon sajnálom, hogy a' jószág birtokosok még mindég szükségről panaszkodnak, noha más tekintetben az Országnak állapota, mind helyő tsendjére, mind kereskedésére, és kézműveire nézve, nagy előhaladásra nyújt reménységet. Az utolsó Ülésben hozott külömbféle határozások Irlandra nézve, immár fogantatban vannak, 's további javításokat a' kinevezett biztosságoktól méltán várhatni. Ajánlok az Országommal egyben kaptsoltama részében a' tizedre nézve minden olyan egyességet, melly oda tzeleoz, hogy a' panaszra szolgáló okot, valamellyik rendnek megsértése, vagy károsítása nélkül megszüntesse. A' közbékesség általjában fenntartott, 's Irlandiának Provintziái jelenleg sokkal kedvezőbb alakot mutatnak, mint a' közelebbi múlt esztendőben: még is fájdalmas érzés, sőt bosszúság fogott el annak tapasztalására, hogy azon Országban a' békés lakosok, a' törvényes Uniónak felbontására ingereltetnek. Már kijelentettem, hogy erős, és rendíthetetlen akaratom, nemzeti erőnknek, és bátorságunknak imez kötelét, Isteni gondviselés mellett, minden hatalmamban lévő eszközök által sérhetetlenül megtartani. Ebbeli szándékomnak végrehajtásában méltán számot tarthatok Parlamentomomnak, és Népemnek buzgó segedelmére, — mert nagyon szükséges, hogy a' zendülés, és erőszak-tétel, mellynek folyamatja a' Státusbékességét feldúlja, 's mellynek győzedelme az egyesült Királyság hatalmát, és bátorságát veszedelmeztetné, minél előbb megszüntessék."

(Albion.) A' thrónusi beszédben, véleményünk szerint igen sok mondott Irlandról. O'Connell, a' kire több ízben tzelezás vólt, ez által fontosságot nyer. A' Király hosszasán adta elő bosszúságát, mellyel tekinti az Irlandi nyughatatlanságot. Jobb volna, ha Ő Felsege Miniszterei ebben a' részben kevesebbet mondanának, 's többet tennének. Hálá Istennek, a' Disszerteknek bizgatásokra, kik a' fennálló Egyházat felakarják forgatni, egy szó sem tététt. Sem nevek, sem szándékok nem jött említésbe. A' felsőházban, a' Püspökökkel együtt nem voltak többen 30 Páirnél, hanem a' terem belseje Dá mákkal tele vólt. — Talleyrand, és Eszterházy Hertzegek, úgy szinte más előkelő Idegenek a' thrónus háján állottak. Fájdalom! a' Királyon valami mellj fájdalmat vettünk észre, 's a' beszéd felolvasásánalkalmával több ízben meg kelle állapodnia. Alájában még is előadása nem tsak érthető vólt, hanem erővel is telyes. Az idegen Hatalmasságokra nézve, a' békesség megmaradásáról erős biztositások adattak.

### FRANTZIA ORSZÁG.

A' Deputátusok Kamarája Febr. 5-ken tartatott Ülésében az Elölülő jelenté, hogy Dupont de l'Eure egy levelében, elbotsáttatását, mint Deputátus, beadta légyen. Az Elölülő eleinte a' levelet azon okból, mivel igen hosszú, nem akarta elolvasni, de Garnier Pages unszolására, végre elhatározta magát az Elölülő, 's ekképpen olvasá azt fel; Elölülő Ur! Ama tsapás, melly a' szerentsétlen Dulongot, kedves atyámfiaát érte, az én szívembe is olly nagy sebet ejtett, hogy nem érzem magam föbbé képesnek a' Deputátusok Kamarájának legkissebb szolgálatot is tenni. Avval az Ország külömben sem nyerne, nekem pedig ki-

mondhatatlan kinomra volna arra ítéltetni, hogy mintegy szemközt üljek azon borzasztó esettel, melly Frantzia Országnak legjobb polgárát, leghívebb Képviselőjét, nékem pedig legbiztosabb barátomat elragadta. Eletének virágjában, 's a' természetől kiszabott idő előtt, elhal az idvezült egy magános párviadalban, még pedig egyik társának keze által. Bártsak szabad volna reménylenem, hogy ez volt utolsó ama durva előítéletnek — a' párviadalnak hozott áldozat! Még mielőtt azon szerentsétlen küzdéshez fogott volt, im e' néhány sorokat írta hozzám a' többek közt: „Ha meg halok, betsületes hírtnevet hagyok magam után, 's ez a' gondolat erőt önt belém.“ Valljon szánakozásra fogják e' ellenségeit indítani? Valóban kívánom, és arról meg vagyok győződve, hogy egész Frantzia Ország hallani fogja, és Dulong polgári virtusait, 's ritka tulajdonságait emlékezetben tartandja. De van még Elölülő Ur, egy más — az előadottnál nem tsekélyebb ok, melly engem a' Deputatusok Kamarája elhagyására határozott. Ezt én már régen feltettem magamban, midőn láttam, hogy a' Kormány, és Kamarák, közeredeteket elfelejtvén, 's a' Juliusi Revolutziótól eltávozván ennek principiumait szerzőik, 's gyámjok megtagadása által félre esmerik, a' Traditiókhoz megfoghatatlan vonszódásból visszatérnek, 's az Ország igazgatására nézve azt teszik, a' mit egy Atya jószágával nem tenne. Ez a' hibás irányzat azomban olly természet ellen volt, hogy még reményleni lehetett, melly szerint a' Kormány önnhasznától serkentetve, visszatér az őszinte, 's egyszerű Politikára, 's Revolutzióknak eredeti fundamentomára, az az: nép fejedelemségre. De kérdem lelkiismeretesen: megtörtént e' ez? Eppen nem, sőt ellenkezőleg, mert

a' mit béhoztunk, vagy mások által büntetlenül béhozni láttunk, a' fővárosnak ostromalatti állapotja, a' polgárságnak, és Deputatusoknak katonai törvényhozósága, az elnyomó Politzia, melly gyakran a' Justiznak kötelességét telyesíté, és Status tömlöztöket alkota, mint p. o. a' Blaye i várt: ezekhez még adjuk hozzá, az egy milliárdból álló Budgetet, 400,000 emberből álló sereget, melly nekünk sem háborút, sem békességet nem ad, egy gazdagon fizetett Diplomatzia, melly Isten tudja minő helyezetet szerez nekünk a' külföldön. Már most kezünket szívünkre tévén, kérdezzük, ez e' az, a' mit a' Juliusi Revolutzió ígért, 's valyon több e' egy históriai puszta visszaemlékezetnél, mellyet azok, kik általa legtöbbet nyertek, leginkább elfelejtenek! Illy állapot, mellyben a' Status hstalom mind inkább inkább nehezedik, elkerülhetetlen veszedelem az Országra nézve, annyival inkább mivel azt a' Kormány nem akarja, a' jelen Kamara hatalmában pedig nints, megváltoztatni. Mi van hát egyéb hátra, mint, hogy a' réam bízott Mandatumot, mellyet meggyőződésém szerint, ha nem is fényesen, de betsülettel, és haszon vadászat nélkül viseltem, általadjam, mivel ha még tovább is magamnál tartanám, az Országot megtsalnám, véle azt hitetném el, hogy a' Kamarában még most is tehetnék valami jót javára. Azért elbotsátásomat beadom, 's Elölülő Urat kérem e' felől a' Kamarát értesíteni. (Aláírás.) Dupont de L' Eure.

### SPAN Y O L O R S Z Á G.

(Indicateur de Bordeaux.) Bayonne Jan. 30-kán. Bayona Oberster capitulált, 's úgy látszik, az Insurgensekkel barátságos lábon áll, mert Erasóval karon fogva járkált.

Madrid Jan. 22-kén. Ze a volt Miniszter a' külföldre úti levelet vett, 's úgy mondják, Párisba, Londonba, és más Udvarokhoz új Követeket fognak kinevezni, mivel azoknak, kiket az absolutum Miniszterium küldött vala, nem hisznek. Az Ország szükségének kipótlására 200 milliom Reált (50 milliom frankot) fognak felvenni Nemzeti adósság fejében. Minden órában egy — általános Amnestiát hirdetendő Decretumot várnak, sőt Mina Generál felszöllittatott, jönne minél előbb Spanyol Országba, a' Navarrai Commandónak Valdes javallatja szerint való áttételére: más oldalról ismét úgy hallatszik, hogy Fő Commandójának megtartása mellett, Navarra Vice Királyává fog kineveztetni. Egy Pamplonából érkezett frantzia kereskedő azt beszéli, hogy Valdes Jan. 22-kén ide érkezett, 's Commandóját mint Vice Király áttvette legyen. Legelebb is a' Provintzialis tanácsot oszlatta el. Más nap Pamplonából 8000 emberrel kiindult Sanguesa felé, hol az Insurgensek nagy számmal csoportoznak. Itt hitetően küzdésre két a' dolog, mert az Insurgensek semmi készületeket nem tesznek a' visszavonulásra.

(Memorial des Pyrenées.) Aldudes Jan. 25 kén. A' legközelebb Valdes parantsolatja alatt Pamplonából kiindult osztály, Ailo hegység felé húzódik, a' Pamplonától délkelet felé mintegy 3 órányira. Jan 26-kán reggeli 8 órakor. Az Insurgensek, elhajtván az Ailo hegység alól, tegnap estve He guiba érkeztek, de nyomon üzettetvén, ezen falut is kéntelenek valának oda hagyni, 's Ulçama völgy felé szaladni.

(Journal du Commerce.) A' Miniszterium szünet nélkül, egy, a' Cortesek öszvehívását illető Decretumon dolgozik. A' Miniszterek, azt lehet mon-

dani, egymással jó egyetértésben vannak, Aranalet a' Finantz Minisztert kivéven, a' ki hivatalához Camerilla által jutott, 's következesheppen társaival ellenkezésben nagyon.

(Estrella.) Madrid Jan. 25-kén. Azt mondják, hogy Gróf Torreno már elútazott Portugalliába olly tzelből, hogy Dom Miguelt szöllitsa fel, vouna meg Don Carlóstól a' segedelmet. Salamanca ből írják: A' Spanyol katonák Dom Miguelt seregével immár öszvetsaptak, 's keményen hadakoztak. Freyre Generál 8—10,000 ember fellett áttalveszi a' Commandót. Perez de Castro mint Követ Rómába megy, Bardaji Azara, Párisba, General Alava pedig Londonba. Mind a' 5 Constitutionalis. A' Biscayai katonák kétszeres zsoldot kapnak az elfoglalt tartományok rovására. A' Miniszterium ezen tartományok takarékosabb igazgatásbeli organisatzióján dolgozott. A' Kormány a' bekelörvényszékeket is helyre igyekszik állítani. Az a' hír szárnyallik, hogy Malagában a' polgári gárda lefegyverkezett legyen, de mikből, nem tudatik. Don Carlos egyre szedeli a' katonákat, kiknek segítségével Spanyol Országba be akar ütni: Még csak Madridban is megpróbálták a' verhuválást, de el nem sült.

(Times.) Egy Spanyol, következő tudósítást közöl a' Cataloniai Generalkapitány Llauder felől. „Ó (Llauder) mint a' Frantzia, és Angoly Ujságok nevezik, Royalista, 's a' Liberalisoknak üdözése által olly híressé lön, hogy álmodni sem lehetett, melly szerint a' Constitutionalis Kormány alatt csak 48 óráig is fogja tudni helyét megtartani. Most mintegy 45 esztendő, Cataloniai születésű, — az Irlandi Brigadánál neveltetett. A' híres La'cy Generális, kinek 1814-ig köszönheti minden szerentséjét, ötlet Kapitányság-

ra emelte. Az említett General 1817-ben Barcelonához közel egy katonai Revolutziót támasztott, melly oly roszzúl ütött ki, hogy maga is a Generális, társaival tsak nagy nehezen szabadúlhatott meg. Az a Regiment, mellyben akkor Llauder szolgált volt, Barcelonában feküdt, 's különböző útakon Lacy General üldözésére küldett: de Castannón General, a' ki azon tartományban fő parantsoló volt, 's Lacyt nagyon betsülte, a' Llauder Regimentjében szolgáló Obersternek azt az útasítástadta titkon, engedné Lacyt Frantzia Országba szökni. Ez a' parantsolat a' többi tisztekkel is közöltetett, 's Llauder éppen oda küldetett, hol a' pártütött Lacy tartózkodott, mivel azt hitték, hogy ő leginkább fogja régi barátját, és jöltévőjét kimélni. Azomban nem úgy történt, — mert a' háládatlan elfelejtkezvén minden jótéteményről, minthogy hivatalokra vágyott, éjjel nappal üldözte Lacy Generált, míg végre tsak ugyan el is fogta, a' ki azután néhány hét múlva agyon lövettetett. Meghallván a' Király Lacy elfogatásáról való hírt, Llauder azt azonnal Obersterré nevezte ki. Az 1820-ki Constitutzió ötet Frantzia Országba üzte, hol 5 esztendő homályban töltött, de midőn 1823 ban a' Frantziák Spanyol Országba ütöttek, Llauder ismét nagy szerepet jádzott, míg ismét helyre álla a' békesség. Erre ötet Ferdinand Király a' Spanyol Gyalgóság General Inspectorává nevezte ki. Ezt a' hivatalt a' Juliusi napokig viselte, a' midőn attól tartottak, hogy a' Spanyol szökevények bényomúlnak Spanyol Országba. Egy sereg a' határra rendelletett. Llauder, ki a' Bureaucraticus életet megunta, a' Királyhoz folyamodott, az iránt esedezt, hogy mivel már kardja régtől fogva hever rozsdában, nevezné ki ötet az említett

Regement főparantsolójává, 's egyszersmind Navarra Vice Királyává. A' Király ebben megegyezett, és Llauder tsak hamar elszélyesztette a' Rebelleket, a' midőn senkinek sem kegyelmezett meg, ki tsak keze alá került. Legforróbb kívánsága volt, hogy azontartományban, mellyben született, Generálkapitány legyen, 's végre oda is vitte a' dolgot, hogy Espanna helyébe, azzá neveztetett. Azolta szüntelen igyekszik földieinek szíveket megnyerni. Mind ezekből a' sül ki, hogy ő a' Constituczió principiumoknak ellensége, 's a' millyen tudatlan, éppen olyan nagyravágyó, a' honnan nem lehetetlen, hogy Cataloniában határtalan Fejedelemségre törekszik.

#### B É T S.

Ö Ts. K. Felsége méltóztatott Seier György Urat a' Györi Fő Káptalanban Lector Kánonokot, tit. Apátúrra ezen tizmettel: S. Jacobi de insula Danubii, kegyelmesen kinevezni.

Ö Ts. K. Felsége Jan. 8 kán költ Kir. határozata által Hönig Ventzel Urat, Erdélyben Tábori Főpapot a' Károlyfejérvári Fő Káptalanhoz tiszteletbeli Kánonokká méltóztatott kegyelmesen kinevezni, a' szokott díjfizetés elengedésével.

#### MAGYAR ÉS ERDÉLY ORSZÁG.

Po'son Febr. 15-kán. Fiume Város, és a' tengerparti kerület Követjei által indítványba hozott javallat az ottani Törvényszék Organisatiója felől, f. h. 10 kén tartatott Kerületi Ülésben tanátskozás alá vétetett. 12 kén a' Bucarii Követ kérésére, ezen Várost, és vidékét illető Törvényhatóságra nézve, különös tizkely szerkezetelett. 13 kán a' Nádori, és Udvari Kamara Törvényszéke iránt hozott új javallatok olvastattak fel, és leírásra útasítottak. Azután a' legközelebb költ Kegyelmes

Kir. Rescriptum következésében szerkeztetett Felírási javallat küldetett a' Magnások Táblájához, 's erre a' Törvénykezési munkálat 11-dik tikkelye: a' Birói parantsolatok (Mandata judiciaria) vétetett fel.

H. Szoboszló Febr. 9-kén 1854. Háláadó víg szívvel és tellyes örömmel ülte meg most is, itt Privilegiált H. Szoboszló Városában, a' Helvétziai Vallástételt tartó Szent Gyülekezet, Ó Felségének az Austriai örökös Tsászárnak, a' mi Felséges Jó Királyunknak Első Ferentz-nek születése 66-dik örvendetes Innep napját szent buzgóságra hevült Vasárnapi Isteni tiszteletében. Mert, minekutánna a' nevezett nevezetes Vasárnap reggeli órájára nagy számú fényes gyülekezet öszve sereglett a' Templomba, a' Tekintetes Hajdú Kerület Táblabírái és Helybeli Nemes Tanátsa jelenlétében — az egész nép a' LXI-dik 'Sóltár válogatott verseinek az Orgona mellett való zengedezésével buzogta ki hódolási szíves érzéseit, a' köz kedvességű Helybeli egyik Lelki Pásztor T. T. Jó'sa János Ur a' beszéllő székbe fel menvén, a' Dániel VI: 21 verse szerént mondott, lélekkel ékesszóllással tellyes, fontos és alkalmas Keresztyéni tanítását a' Király' Tiszteléséről, áhítatos érzékeny és buzgó könyörgéssel, mellyet a' Felséges Királyért, megkoronáztatott Felséges Fiáért V-dik Ferdinándért, mind két ditső Királynéinkért, Ó Ts. K. Felségekért, Országunk bölts Nádor Ispánnyaért, Ó Ts. K. Fő Hertzegségéért az egész Austriai Ts. K. Felséges Házért, egész Nemzetünkért, 's Anyai nyelvünk virágzásáért, szívéből botsátott az Egek' Urához, rekesztette

vólna bé — ezt a' szent foglalatosságot ismét a' sokaság, a' LXXII-dik 'Sóltár első és második verseinek hathatós eléneklésével végezte bé.“

Verschetzről, Nemes Temes Vármegeyből. Azon hív Királytát szerető indulattól, mellyel Felséges Fejedelmünknek alattvalói Ó Felsége iránt viseltetvén, születése napját mindenilő fényes szertartással innepelni iparkodnak, — Verschetz Városnak számor hív lakosai is elragadtatván, ezen hónap 9 kén a' Katholikus Templomban legnagyobb számmal jelentek meg. Melly alkalmatossággal a' Mennyeck Urának — ditsőségesen Uralkodó Felséges Urunknak hozszüi és szerentsés életéért — a' szent Mise Aldozatot, az itten szállásoló Tsászár lovas Nemes ezerebéli és Polgári Katonaság válto nos tisztelet lövések, nem külömben mozsarak durrogásai közt, szokott buzgósággal mutatá be ezen Város érde mes Plebánusa és tisztelethéli Kanonok Fő Tisztelendő Szamos Ujvári Dániel Marczell Ur, a' ki is ezen innepi napot Önnszíves ajánlásával is megtisztelni óhajtván, a' fennt érintett, és 250 számra kiterjedő Katonáknak fejenként egy font húst és egy itsze hort ajándékozott.

Kolozsvár. Febr. 4-kén: A' közjótól lelkesedett egyenes tiszta lelkű, erős tántorithatatlan akaratu Malomvízi Gróf Kendeffi Ádám Ur, a' Nagy Enyedi Ref. Collegium buzgó fő Curatora, minden jóknak méltó bánatjára nints többé. Eletének legjobb idejében ép és telyes erejében, a' mái nap éjeli 2 óra táján egy hirtelen szelűtés véget vete a' közjóra szentelt betses életének. — Áldás poraira!!

---

Szerkesztető és Kiadó Márton József, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomatató: Nemes Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)